

Р Ѣ Ч Ъ

произнесенная на торжествѣ чествованія о. протоіерея Пошехонскаго Свято-Троицнаго собора Василя Сергіевича Алферова.

Ваше Высокопреподобіе,

Глубокочтимый отецъ благочинный,

Протоіерей Василій Сергіевичъ!

Въ то время, когда на мѣстѣ подвиговъ преп. Севастіана начала возрождаться женская обитель, Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Іонаану угодно было назначить Васъ, какъ болѣе опытнаго, прослужившаго 24 года благочиннымъ церквей и нѣкоторыхъ монастырей, руководителемъ въ трудномъ и отвѣтственномъ дѣлѣ возрожденія Севастіановой обители.

Не буду особенно распространяться о личныхъ качествахъ и заслугахъ Вашихъ, вызвавшихъ настоящее торжество, потому что открытыя похвалы тяжело слушать для христіанскаго смиренія, приписывающаго всѣ заслуги не себѣ, а благодати Божіей (I Кор. 15, 10); а скажу только то, что невольно просится наружу.

Среди густого и непроходимаго лѣса Сохотскаго, на томъ мѣстѣ, гдѣ подвигомъ добрымъ подвизался дивный подвижникъ преп. Севастіанъ, нынѣ красуется обитель женская;

«Стоитъ она Божіей дланью хранима,

Молитвы Творцу вознося,

И жители неба надъ нею незримо

Витаютъ съ любовью глядя».

Самое отрадное впечатлѣніе на каждаго посѣщающаго обитель производитъ вновь выстроенный, величественный, рѣдкой архитектуры соборъ, возведенный при Вашемъ ближайшемъ участіи

и строгомъ наблюденіи. Сколько здѣсь положено сестрами трудовъ по изысканію дикаго камня, доставкѣ онаго въ монастырь подъ быть собора; сколько положено силъ при доставкѣ различныхъ матеріаловъ къ постройкѣ; сколько здоровья потрачено надъ этой непосильной для женщины тяжелой работой!

Не разъ сестры падали духомъ, опускали руки и приходили въ уныніе, но, Вы, глубокочтимый отецъ протоіерей, прекрасно умѣли ихъ во время ободрить, и всегда являлись ихъ вдохновителемъ на подвиги, почти сверхчеловѣческіе. И что же? прежняя грусть у сестеръ пропадала; откуда бралась только бодрость и сила, и вновь закипала работа, и святой храмъ, созидаемый добрымъ расположеніемъ къ обители богобоязненныхъ людей быстро возводился, и нынѣ служить гордостью монастыря.

Не мало положено трудовъ съ Вашей стороны по разработкѣ скита, расположеннаго въ трехъ верстахъ отъ монастыря, и устройствѣ въ немъ храма преславнаго Успенія Божіей Матери. Кругомъ былъ одинъ густой непроходимый лѣсъ. Завоеваніе у лѣса каждой пяди земли подъ культурныя растенія, постепенное поступленіе въ темную стихійную область и подчиненіе ея энергіи—человѣческой, эта борьба съ сильной природой слабой женщины,—это подвигъ, требующій постоянныхъ трудовъ. Все это Вами всегда ободрялось, поощрялось и благословлялось; всякія возведенія и благія начинанія никогда не обходились безъ Вашего ближайшаго руководства.

Весьма отраднo нынѣ видѣть благоустроенную и благоукрашенную обитель въ этомъ пустынномъ краю, потому еще отраднo, что здѣсь глубоко пустилъ свои корни расколъ, который держится у насъ, можно сказать, только на невѣжествѣ и грубомъ упорствѣ.

Не забыть Вами и причтъ монастыря, состоящій нынѣ изъ двухъ священниковъ и діакона, и обезпеченный по Вашему ходатайству, чрезъ отчисленіе изъ монастырскаго капитала постояннымъ содержаніемъ и хорошими домами отъ монастыря.

Утвержденіе двухклернаго штатнаго причта даетъ возможность ежедневнаго отправленія богослуженій, что весьма важно какъ для обители, такъ и для богомольцевъ.

Доселѣ глухая мѣстность, стала ежедневно оглашаться колокольнымъ призывомъ къ богослуженіямъ, и богомольцы, обрадованные тѣмъ, что имя перваго просвѣтителя Пошехонскаго края преподобнаго Севастіана стало торжественно воспѣваться

на мѣстѣ его блаженнаго упокоенія, спѣшать поклониться его нетлѣннымъ мощамъ, и здѣсь находятъ отраду и утѣшеніе.

Много, много было сдѣлано хорошаго для пользы обители, такъ много, что трудно и перечестъ всего за двѣнадцатилѣтній періодъ времени. Не мало потрачено съ Вашей стороны силъ, попорчено крови, и пролито слезъ при возведеніи сего пустыннаго мѣста, можно сказать, изъ небытія въ бытіе.

Никогда не забудетъ обитель наша трудовъ Вашихъ, а равно и насельницы ея Вашихъ чисто-отеческихъ отношеній къ нимъ. Они всегда будутъ помнить Васъ, какъ дѣлателя непостыднаго, служебныя права котораго не только никогда не давали пищи гордости и самомнѣнію, къ которымъ такъ часто льнетъ обычная слабость человѣческая на высотѣ общественнаго положенія, а всегда отличались кротостью и смиреніемъ,—этимъ основнымъ правиломъ всей Вашей видной дѣятельности.

Эти-то прекрасныя, достолюбезныя черты Вашего характера, преимущественно и влекутъ къ Вамъ, какъ магнитъ, сердца абсолютно всѣхъ знающихъ Васъ; онѣ-то, рождаютъ и питаютъ въ насъ чувства глубокаго почитанія и искренней любви къ Вамъ.

Итакъ, позвольте мнѣ, глубокочтимый отецъ благочинный, отъ лица начальствующихъ и сестеръ нашей обители выразить Вамъ чувства искреннѣйшей и глубочайшей благодарности за Ваши отечески-милостивыя отношенія къ нимъ, которыхъ они никогда не забудутъ, да ихъ невозможно и забыть. Ваши внушенія, наставленія и совѣты были не какъ начальника, но болѣе какъ любящаго и заботящагося о нихъ отца, и потому, въ радости и горѣ, въ сомнѣніи и недоразумѣніяхъ, и при всякихъ случайностяхъ въ жизни и по службѣ, спѣшили они къ Вамъ, и всегда радушно принимаемые Вами, получали опытный, мудрый совѣтъ и наставленіе, слѣдуя которымъ, сестры избѣгали многихъ ошибокъ въ жизни.

Если-же, когда и случались, по неопытности и легкомыслію, ошибки съ ихъ стороны, то Вы были не строгимъ карателемъ, а милостивымъ увѣщателемъ и наставникомъ.

Но нынѣ, сестры лишаются сего мудраго руководителя, ибо частые слухи, что Вы намѣрены сложить съ себя обязанности благочиннаго монастыря, къ сожалѣнію осуществились.

Въ виду сего, благоволите принять, глубокоуважаемый отецъ протоіерей Василій Сергіевичъ, отъ лица начальствующихъ и сестеръ нашей обители—образъ преподобнаго Севастіана, Сохот-

скаго чудотворца. Да воздасть Вамъ сторицею угодникъ Божій за всѣ понесенныя Вами труды во благо обители нашей, и да сохранить жизнь Вашу еще на многая лѣта.

Севастіанова ж. мон. свящ. *К. Любомудровъ.*
